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Научте ся давати першу поміч. Вашы знаня можуть 
захранити жывоты. Кедь сьте на містї, де ся стала гаварія 
або інше нещастя першый, заклічте подля потребы ниже 
уведжены чісла:

Обща лінка першой помочі в цїлій Европі, 
котра є доступна неперерывно і є можне 
послати на ню ай есемес-справу із 
жадостёв о поміч.
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1  Будьте у покою і поступуйте подля інштрукцій:
	 Слухайте офіціалны варовны сіґналы і інштрукції од урядів, 

Не підлїгайте паніцї і зуфалству

2  Забезпечте основны потребы:
	 Вода: Приготовте сі 3–5 лїтрів питной воды на особу денно; в 

припадї потребы воду переварьте. 
	 Страва: Забезпечте тырвалы потравины, котры ся дадуть скоро 

приправити без електрикы. 
	 Лїкы: Приготовте сі домашню лекарнічку і засобу невыгнутных 

лїків.

3  Утримуйте тепло і безпечность:
	 Облечте ся у верствах і вывжывайте алтернатівны здрої 

выкурёваня (напр. кахлї, кырб, свічкы). 
	 Зыйдийте ся з родинов на безпечнім  містї і забезпечте своє 

обыстя (позамыкайте облакы і дверї, припадно їх утїснийте).

4  Комунікація
	 Слїдуйте актуалны інформації через телевізію, розглас, 

інтернет і містны інформачны каналы. 
	 Уртимуйте контакт з фамиліёв і сусїдами і овіряйте сі 

коректность приятых інформацій.

5  Приготовте сі евакучный план:
	 Спознайте евакуачны трасы і встановте  міста, де ся стрїтите 

	 з близкыма. 
	 Приготовте сі евакуачну батожыну з найважнїшыма річами 

(особны документы, грошы, лїкы, потравины, облечіня).

6  Помагайте остатнїм:
	 Сконтролюйте, ці суть вашы близкы і сусїдове в безпечу. 
	 Поможте сі взаёмнї і підпорьте ся при рїшаню крізовых 

сітуацій.

Крізовый план в пунктах



Úvod

Тота брожура служить як інформачный матеріал на 
злїпшіня приправлености жытельства в часї крізы або 
озброєного конфлікту.

Індівідуалны потребы жытелїв можуть быти одлишны в завіслости 
од того, ці чоловік жыє в містї або на селї, ці жыє в домі або в бітї.

Інформаціїі в тій брожурї ся поважують за общі інштрукції.

В припадї нужды вывжывайте тоты, котры суть в данім моментї 
найбезпечнїшы про вас і вашу околіцю. Крізова сітуація може вести 
к тому, же сполочность не буде фунґовати так, як сьме звыкнуты. 
Кліматічны зміны суть на прічінї того, же заплавы ці лїсны пожары 
бывають все частїшым явом. Інціденты у світї можуть мати за 
наслїдок недостаток або выпадок дакотрых товарів і служеб. 
Нарушіня важных інформачных сістем може мати вплив на додаваня 
енерґій і доступность здравотной старостливости.

В куртім часї ся ваш каждоденный жывот може 
стати проблематічным:

	 в склепах може быти недостаток потравин, лїків, 
здравотницького матеріалу ці іншых продуктів, 

	 приправа і ускладнёваня потравин буде компліковане, 
	 не будете мочі натанковати до авта паливо,
	 настануть выпадкы/одставкы воды, тепла і електрикы, 

перестануть фунґовати банковы службы а выбер з 
банкоматів не буде можный,

	 настануть выпадкы мобілной сїти ай інтернету,
	 верейный транстпорт буде одставленый, дорогы будуть 

заперты.
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Увод
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Села коордінують забезпечіня фунґованя невыгнутных служеб, а 
то ай в припадї сполоченьской нужды. Належать ту такы службы 
як засоблёваня питнов водов, коордінація здравотників, поліції ці 
Гасічского і захранного збору, старостливость о старшых людей і 
людей здравотно зневыгодненых і под.

Але ай вы, як сукромна особа i обчан несете одповідность сам за 
себе. Своёв приправленостёв можете приспіти к ефектівнїшому 
пережытю кріз. Справна приправа вам дає можность вырівнати ся 
з крізами без огляду на то, што їх способило. В припадї міморядной 
удалости буде дана перша поміч в першім рядї тым, котры тоту 
поміч потребують найвеце, а прото часть жытельства мусить быти 
приготовлена вырівнати ся даякый час з крізовов сітуаціёв сама.

Чім лїпше сьте приготовлены, тым бівшу можность будете мати 
на то, жебы сьте могли помочі остатнїм, котры не мають єднакы 
способности або можности.

Найважнїше є, абы сьте мали воду, їдло, тепло, лїкы і жебы 
сьте были способны здобыти інформації од прислушных 
урядів і медій. Мусите таксамо быти способный надвязати і 
утримовати контакт з родинов.

страва вода лїкы тепло прислушны 
орґаны

контакт 
з родинов

Як ся приготовити 
на крізы
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Страва
Є важне мати дома їдло навыше, котре має достаток калорій. В 
часї выпадку електрикы або пліну не будете мочі варити, прото 
сі выберьте їдла, котры ся дадуть приготовити наскоро і мож 
їх складовати при звычайній ізбовій теплотї. Із кемпінґовым 
варічом, ґрілом, дрывами і швабликами сі можеме помочі при 
варїню, кедь настане выпадок електрикы ці пліну. Майте на 
памяти:

	 найперше спотребуйте потравины з леднічкы (абы ся в 
припадї выпадку електрикы не попсули),

	 збыточнї не отворяйте морознічку,
	 дакотры потравины мож ускладнити в зимі вонка, але 

треба їх хранити перед потятами і іншыма звірятами,
	 не забывайте ай на страву про вашы звірята.

Тепло
Про лїпше пережытя крізовых сітуацій є невыгнутне зістати 
в теплї. З уведженого доводу треба мати план як себе і своїх 
близкых утримовати в теплї ай в припадї выпадку електрикы ці 
пліну:

	 облечте ся у верствах
	 зыйдийте ся у єдній містности,
	 утїснийте облакы, дверї і прикрыйте підлогу,
	 вывжывайте алтернатівны здрої выкурёваня, напр. кахлї на 

дрыва, кырб або свічкы.
Дбайте на безпечность:

	 задумайте ся над різіком пожару,
	 будьте опатерный при маніпулації з паливом і отвореным 

огнём в інтерьєрї – стримуйте ся далеко од матеріалів, 
котры бы могли легко горїти,

	 перед спанём загасьте вшыткы свічкы і алтернатівны здрої 
выкурёваня,

	 містность реґуларно віртяйте, абы ся до нёй дістав кіслік.

Домашнї звірята
		 Кормиво, мискы, охрана на пысок, ланцок, транспортный 

бокс, ветеринарный превказ.

Вода
Чіста вода є невыгнутна:

	 приготовте сі 3 – 5 лїтрів питной воды на особу і день,
	 майте на памяти воду ай про звірята,
	 далшу питну воду складуйте в добрї вычіщеных 

бляшанках, фляшках, каністрах або іншых надобах так, 
абы сьте были приготовлены на припадну одставку,

	 воду складуйте на тмавім і холоднім містї,
	 кедь не сьте істый якостёв воды – переварьте єй, 

зморозьте воду в PET фляшках – мож їх вывжыти як 
студены обклады, або ай як екстра питну воду. Фляшкы 
не наповнюйте цїлком до верьха, при заморожіню 
можуть праскнути.

Не забывайте на гіґіену. Добрї є  мати план, як рїшати 
навщіву тоалеты про припад, же бы дакілько днїв не текла 
вода з доводу єй одставкы, або з іншого доводу.

Приготовте ся, абы сьте не мусили вшытко забезпечовати 
нараз, кедь ся стане дашто важне. 

При приправі на крізовы сітуації думайте на пять ключовых 
областей, котрыма суть: вода, страва, тепло, лїкы і комунікація. 

Вашы потребы ся будуть одлишовати в завіслости од того, 
де жыєте, тіпу крізовой сітуації як ай од вашых можностей і 
потреб.

Приготовте себе 
і своє обыстя



12 13

Лїкы і здравотницькы помічникы
Приготовте сі малу домашню лекарнічку, абы сьте были 
способны дати поміч припадным зраненым, майте засобу 
лїків, котры реґуларно вжываєте і основны лїкы (на  горячку, 
на болїсть...). 
Не робте сі великы засобы лїків і слїдуйте датум експірації. 
Лїкы все тримайте мімо досягу дїтей.

Приступ к офіціалным інформаціям, комунікація
В крізовых сітуаціях є шпеціално важне, абы сьте мали приступ 
к інформаціям на офіціалных комунікачных каналах, ці 
посередництвом телевізії, радія, містного розгласу припадно 
інтернету. Mусите быти способный збачіти, што ся дїє, як 
поступовати і што роблять штатны орґаны і захранны зложкы 
інтеґрованой захранной сістемы.  Не забывайте інформації 
овірёвати. Таксамо є важне знати сконтактовати ся із своїма 
близкыма ці приятелями і в припадї потребы быти схопный 
контактовати захранны зложкы.
Як комуніковати з дїтми?

	 Говорьте просто, спокійно, одповідно віку дїтины з котров 		
	 комунікуєте.

	 Успокойте їх, же в даній сітуації не зістануть самы.
	 Повзбудьте їх, абы ся не бояли дати наяво свої чутя і 		

	 высловили вопросы.

ПОЗОР
на неправдивы інформації! 

Крізовы сітуації суть ідеалным часом 
на шырїня неправдивых інформацій 
ці уже із цїлём розшырёваня панікы 

або пропаґанды. Якраз прото є в часї 
крізовых сітуацій барз важне, абы сьте 
были способны здобывати релевантны 

інформації лем з перевіреных і 
офіціалных здроїв. Слїдуйте штатны 

комунікачны каналы як телевізія, 
розглас і офіціалны владны вебовы 

сторінкы, aбы сьте мали точны і 
актуалны інформації.



Сістема скорого варованя є невыгнутным настроём на охрану 
обчанів перед грозбами якыма суть напр. жывелны погромы, 
промысловы гаварії або іншы міморядны удалости ці атакы летадел 
в часї войны і под.

Посередництвом варовных сіґналів сірен і доповненій устній 
інформації дістають жытелї вчасны і зрозумілы інформації о 
небезпеченстві. Вчасне варованя жытелїв ся реалізує главнї 
посередництвом выстражных тонів, котры суть доповнены 
говоренов інформаціёв (найперше зазвучіть сірена, позад котрой 
наслїдує словна доповнююча інформація як напр. „ПОЗОР, ХЕМІЧНЕ 
ОГРОЖІНЯ!“, „ПОЗОР, ВЗДУШНЫЙ ПОПЛАХ!“, „ПОЗОР, КОНЕЦЬ 
ОГРОЖІНЯ!“).

Заєдно є потребне слїдовати громадны інформачны каналы (штатна 
телевізія, розглас, телевізія, голошіня з обецного/містьского 
розгласу).

Актуалне покрытя выстражным сіґналом електронічных сірен 
наросло з 58 % на 85 % на тырвало заставляній теріторії вдяка 
тому, же Міністерство внутра Словацькой републікы розшырило 
і змодернізовало сїть сірен з підпоров фондів Европской унії (1088 
новых сірен у 720 селах і містах). Тото розшырёваня продовжує 
дале. Словеньско так належить в области покрытя сіґналом меджі 
переднї штаты.

Варовны сіґналы
Каждый сіґнал має шпеціфічный звук і тырваня, котры сіґналізують 
конкретный тіп грозьбы:

	 обще огрожіня – двойминутовый колысавый тон сірен при огрожіню 
або при взнику міморядной удалости, як ай можности розшырїня 
наслїдків міморядной удалости,

	 огрожіня водов – шістьминутовый неперерывный тон сірен при 
огрожіню ніщівыма учінками воды,

	 конець оогрожіня або конець учінку наслїдків міморядной 
удалости  –  двойминутовый неперерывный тон сірен без 
повторёваня, котрый є наслїдно доповненый говоренов інформаціёв 
посередництвом громадных інформачных каналів,

	 проба сірен – сірены ся реґуларно пробують справила другу пятніцю 
в місяцю о 12:00 год. Пробы сірен суть ознамлены посередництвом 
розгласового і телевізного высыланя, TASR і іншых інформачных 
каналів, абы не доходило к паніцї,

	 колысавым тоном сірен в тырваню 2 минуты ся почас войнового 
ставу і в часї войны выголошує ай огрожіня в припадї можного 
летадлового/вздушного нападжіня теіторії штату.
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Знаєте звукы сірен?

Обще огрожіня
2 минут. колысавый тон

Огрожіня водов
6 минут. неперерывный тон

Конець огрожіня 
2 минут. неперерывный тон

Проба сірен
2 минут. неперерывный тон

Як збачу 
же ся дашто дїє



Страва і вода
	 тырванливы потравины: зерно, цереалії, тїстовины, ріжа, 

кускус, інстантна бандуркова каша, сушене молоко, 
тортілы, сухарї, сушенкы, сіль і поперь,

	 зеленина: бандуркы, морков, капуста,
	 конзервы: парадічкы (порїзаны, претлак), зеленина, 

овоцина і готовы їдла,
	 потравины з высокым обсягом білковин: сушене або 

конзервоване мясо і рыбы, ціцер, фасоля, шошовіця, сыр 
в тубі,

	 потравины з высокым обсягом туку: олїй, песто, сушены 
парадічкы в олїю, арашідове масло, орїхы і насїня,

	 потравины на звышіня енерґії: овоцный пудінґ, джем, 
чоколада, мед, протеіновы тічінкы і сушена овоцина, 

	 напої: вода/мінералка, кава, чай, горяча чоколада, джус 
або молоко (тырванливе, соёве),

	 їдло про дїти: каша, дойченьска выжыва, овесны влочкы, 
дїтьска выжыва,

	 кормиво про звірята,
	 фляшкы/бляшанкы з питнов водов, фляшкы/надобы з 

вершком або з когуриком на выпущаня обсягу.

Облечіня і прикрывкы, здрої тепла і світла
	 тепле облечіня: вовняне/автдорове облечіня на каждый час,
	 грубы штримфлї, шапкы, рукавіцї, шалы,
	 наградны боканчі (теплы, непромокавы),
	 прикрывкы, каріматкы на спаня, вакы на спаня,
	 свічкы, чаёвы свічкы,
	 швабликы або запалёвач,
	 алтернатівны здрої тепла невыжадуючі електрику, напр. 

пліновы або парафіновы огрївачі,
	 пец на деревянку і паливо,
	 паливо в бандасцї/канїстрї (бензин, нафра),
	 пристрой на гашіня,
	 батерка, человка.

Комунікація
	 радіо на батеркы набиваны соларнов енерґіёв,
	 наградны батеркы,
	 мобілный телефон і набиты наградны батерії 

(powerbanky),
	 набивачка,
	 готовость в малых номіналных годнотах,
	 документы і долежіты писомности,
	долежіты телефонны чісла записаны на паперю,

Лїкы, здравотны і гіґіенічны потребы,
	 лекарнічка і далшы потребны лїкы (на предпис/

вольнопродайны),
	 носовчата, тоалетный папірь,
	 вогкы сервіткы, дезінфекція рук,
	 пеленкы і вложкы або тампоны на менштруацію,
	 сачкы, мішкы до коша.
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Рекомендованый 
список того, што мати 
дома збалене
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	 будьте в покою  – не підлїгайте паніцї і слухайте інштрукції 
компетентных урядів,

	 слїдуйте інформації і дотримуйте інштрукції  – інформації і 
інштрукції про обчанів звыкнуть быти высыланы через містны 
розгласы і через телевізне або розгласове высыланя,

	 выглядайте безпечный простор:
•	 	при общім огрожіню ся сховайте на безпечнім містї (напр. 

пивніця, заперта містность),
•	 	при огрожіню водов ся пересуньте на высше положены 

міста,
•	 	при огрожіню небезпечнов хемікаліёв (або біолоґічнов 

зброёв) заприйте і утїснийте облакы, дверї, вентілації,
	 поможте остатнїм – сконтролюйте, ці суть вшыткы прислушници 

вашой родины в безпечу, поможте тым, котрым треба. Дбайте 
притім на властну безпечность.

Евакуація є опатрїня на охрану жывота і здравя обчанів в припадї 
міморядных удалостей як суть поводнї, віртовы бурї, промысловы 
гаварії або іншы. Акуратне реаґованя в тых сітуаціях може 
захранити жывоты і здравя.
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Перед евакуаціёв
1. 	 Будьте готовы: спознайте евакуачны трасы у вашім селї 

або містї, майте нарихтовану батожыну з найважнїшыма 
річами.

2.	 Слухайте інштрукції: слїдуйте вебовы сторінкы 
прислушных містных урядів, телевізію, розглас ай 
інтернет, жебы сьте мали актуалны інформації.

3.	 Інформуйте родину: договорьте сі з родинов план, де ся 
стрїтите і як ся будете контактовати в припадї выпаджіня 
мобілных сїтей.

Як приправити 
можну евакуацію

Што робити почас 
варовного сіґналу
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По евакуації
1. 	 Реґістрація: по приходї на безпечне місто ся 

зареґіструйте у компетентных урядів.
2.	 Слїдуйте інформації: інштрукції на навернутя домів 

дістанете аж по скончіню огрожіня.
3.	 Помагайте остатнїм: кедь є то можне, понукнийте поміч 

іншым евакуованым особам.
4.	 Перевірьте шкоды: по навернутю домів сконтролюйте 

став хыжы (біту), зробте фотодокументацію і контактуйте 
поістёвню, кедь є то потребне.

Евакуачна батожына
	 Возьмийте із собов батожыну, котрой вага в припадї 

орґанізованой евакуації не сміє пересягнути:
	 25 кіла у дорослой особы,
	 15 кіла у дїтины,
	 5 кіла приручной батожыны окрем батожыны подля 

попереднїх двох пунктів.

Што сі забалити
	 особны документы (одфотоґрафуйте сі до мобілу 

найважнїшы документы  – леґітімація, картка поіщіня і 
под.), грошы, платобны карты,

	 лїкы і невыгнутны здравотницькы помічникы,
	 основны потравины і питну воду на 2 aж 3 днї,
	 предметы особной гіґіены,
	 лампу до кешенї,
	 прикрывку або вак на спаня,
	 наградне спіднє облечіня (ґачі, тренїркы, тїлка...), 

наградне верьхнє облечіня, наградну обув і 
непромокавый плащ,

	 прибалити можете ай шперкы і меншы цїнны предметы.

Почас евакуації
1. 		 Будьте у покою: паніка не поможе. Поможте дїтём, 

сеніорам і особам із здравотным зневыгоднїнём.
2.	 Забезпечте своє обыстя: выпнийте плін, воду, електрику, 

замкнийте дверї і облакы, забезпечте подля можностей  
предметы історічной або умелецькой цїны (при поводнї їх 
треба вынести на штонайвысше місто).

3.	 Дотримуйте інштрукції: наслїдуйте інштрукції поліції, 
гасічів або компетентных орґанів.

4.	 Не стримуйте ся: одыйдийте якнайскорше, але безпечно. 
Не підцїнюйте сітуацію.

5.	 Поужывайте евакуачны трасы: выгнийте ся 
небезпечным містам, як напр. затопленым областям або 
заваленым містам.



Силны доджі і поводнї
	 заприйте вшыткы облакы і дверї,
	 слїдуйте проґнозу хвілї і справодайство,
	 зліквідуйте матеріалы, котры можуть реаґовати з водов як їды, 

кіселіны ці жеравины,
	 выпнийте електрику, воду, плін,
	 приготовте сі евакуачну батожыну, 
	 пересвідчте ся, ці вашы близкы і сусїдове мають вшыткы 

інформації і дайте їм потребну поміч, причім дбайте на властну 
безпечность,

	 не путуйте через різіковы области,
	 не шоферуйте через заплавлены области, кедь не знаєте глубку 

воды,
	 скоро выступте з авта, котре заливать вода,
	 в припадї, же маєте мало часу почас поводнї, переруште такой 

вшыткы актівіты і ідьте на безпечне, вывышене місто,
	 з безпечного міста зателефонуйте на чісло 112,
	 почекайте на далшы інштрукції.

Зосувы землї, привалы багна
Найвекше різіко зосуву землї грозить при приваловых доджах,
передовшыткым кедь є земля уже насякнута водов по 
довготырвалых доджах.

	 Будьте у покою і розважны, слїдуйте вшыткы зміны своёй 
околіцї:
•	 	незвычайны звукы в близкости (напр. праскаючі стромы і 

скалы),
•	 	наглы зміны вышкы гладї току,
•	 	видимы зміны поверьху землї.

	 Слїдуйте справы в громаднім інформачнім транспортї.
	 З безпечного міста зателефонуйте на чісло 112.
	 Почекайте на далшы інштрукції.
	 Пересвідчте ся, ці вашы близкы і сусїдове мають вшыткы 

інформації і дайте їм потребну поміч, причім дбайте на властну 
безпечность.

	 Кедь ся находите водну в будові:  
•	 	стримуйте ся штонайдале од можного огрожіня і на 

найвысшім штоку, 
•	 	сховайте ся під певный бутор.

	 Кедь ся находите вонка
•	 	пересуньте ся мімо трасы зосуву землї ці багна, найдийте 

найблизше вывышене місто мімо трасы зосуву землї ці багна,
•	 	кедь не є можне втечі на безпечне місто, сховайте ся за векшы 

стромы або в найблизшій, ці найстабілнїшій будові.
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Як поступовати при 
розлічных сортах 
міморядных удалостей
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Землетрясїня
	 Кедь сьте водну в будові, зістаньте там, кедь сьте 

	 мімо будовы, зістаньте там – найвеце поранїнь ся стає при 
панічных пересувах.

	 Будьте в покою і розважны.
	 Пересвідчте ся, ці вашы близкы і сусїдове мають вшыткы 

інформації і дайте їм потребну поміч, причім дбайте на властну 
безпечность.

	 В будові выглядайте вгодне місто, поставте ся к опорному муру 
або під рам дверей, але нїґда не к облаку.

	 Припадно ся сховайте під стіл або під низшый певный предмет.
	 Не вступуйте до вытягу ани на сходы.
	 Вонка ся стримуйте штонайдале од веджіня електрикы, од 

стромів, помників ітд.
	 Не зіставайте у вузкых улічках, в невыгнутных припадах глядайте 

охрану під найблизшов бранов.
	 Не поужывайте отвореный огень – грозить выбух і наслїдный 

пожар.
	 При яздї в автї такой заставте на отворенім пространстві і не 

выступуйте почас тырваня трясїня землї.

Снїгова каламіта
	 Не пересувайте ся автом, бо можете запасти до снїгу.
	 Не блокуйте одгорнуту комунікацію, бо треба, жебы могли 

переходити захранны зложкы.
	 Слїдуйте проґнозу далшого розвоя хвілї на вебовій станцї 

Словацького гідрометеоролоґічного уставу.
	 Не паркуйте під стромами ани при нестабілных будовах.
	 Забезпечте домашнї звірята..

Низкы теплоты
	 Не стримуйте ся барз довго на морозї, 

	 шпортовы актівіты пересуньте до інтерьєру.
	 Не дотуляйте ся намерзнутых кововых 

	 предметів голыма руками.
	 Реґуларно сі кремуйте рукы і тварь мастным кремом, поужывайте 

мастный балзам на воргы.
	 Облїкайте ся вецеверствово, носьте теплы штримфлї, шапку, 

шал і рукавіцї, верьхнє облечіня бы мало быти одолне проти 
вітру, доджу і снїгу, майте поруцї резервне облечіня про припад 
перемочіня.

	 Перед морозом храньте ай домашнї звірята.

Горечавы
	 Стримуйте ся подля можностей в тїни.
	 Дотримуйте питный режім, дайте предность легкій страві, вгоднї 

ся облїкайте.
	 Забезпечте обыстя і працовиско перед вникнутём прямых 

сонечных лучів через облакы тым, же їх затїните, напр. жалузіями 
або ролетами. 

	 Холем раз денно ся освіжте холоднов спырхов (позор на барз 
студену воду).

	 Поужывайте кремы на тварь із УВ охранов.
	 В жаднім припадї не охабляйте дїти ани звірята в запаркованых 

автах.
	 Забезпечте достаток воды про звірята, уможнийте їм сховати ся 

перед прямым сонечным світлом.



Буря або міцный вітор
	 Кедь не мусите, не выходьте з дому.
	 Не стримуйте ся на вольных плохах.
	 Заприйте і забезпечте облакы і дверї.
	 Одложте з двора вольнї положены предметы.
	 Не паркуйте під стромами ани при нестабілных будовах.
	 Забезпечте домашнї звірята.
	 Не ходьте по горах ани по парках.
	 Не шоферуйте легкы або неналожены накладны авта по 

отвореных пространствах з небезпеченством вітра.

Пожар
	 Пожар оголосьте безодкладно і з безпечного 

	 міста на чісло тїснёвой лінкы 150 aбо 112.
	 Кедь є то можне, пожар загасьте або зробте 

	 потребны опартїня к тому, абы ся не шырив.
	 Заставте привод пліну і електрикы.
	 Такой опустьте огроженый простор.
	 Інформуйте особы, котры можуть быти огрожены пожаром.
	 Кедь не огрозите себе, поможте тым, котры поміч потребують.
	 Увольнийте приступовы дорогы захранным зложкам -  мінімалнї 

на 3 метры. 
	 На вызву велителя засягу, велителя єдноткы пожарной охраны 

або старосту села поможте матеріално або фізічно, кому треба.

Униканя небезпечных радіоактівных плінів
	 Кедь сьте на отворенім пространстві, такой 

	 выглядайте найблизшу будову.
	 Штонайскорше ся сховайте в запертій містности.
	 припадї, же сьте могли прийти до контакту з 

	 радіоактівныма плінами іщі перетым, як сьте ся сховали:
•	 	Перед вступом до будовы контаміноване верьхне шматя            

і обув одложте до утїсненого обалу і веце їх не поужывайте,

Блекаут – выпадок електрикы на довгый час
	 Зробте сі засобу їдла і напоїв: каждый бы мав мати засобу напоїв 

(мінерална вода, овоцны щавы), як ай засобу їдла про вшыткых 
членів вашой родины а то мінімално на 14 днїв. Треба мати 
мінімално 4 лїтры воды денно (2 лїтры на питя а 2 лїтры на варїня 
і гіґіену). Приготовте сі тырванливы і выжывны потравины, котры 
мож легко ускладнити.

	 Приготовте сі наградне освітлїня: ЛЕД світла, свічкы, запалёвачі, 
батеркы з наградныма батеріями, человку, петролеёву батерку. 
Маніпулуйте з нима опатерно.

	 Приготовте сі наградне заряджіня на варїня: сухый ліг/деревянку 
або денатурованый ліг, пріновый варіч, ґріл. Маніпулуйте з нима 
опатерно.

	 Забезпечте сі приїмач: радіо на батеркы з наградныма батерками. 
Не забудьте ани на авторадіо.

	 Приготовте сі першу поміч – лекарнічку, обвязы, лїкы проти 
горячкы і болести, лїкы, котры маєте предписаны і под.

	 Забезпечте сі фінанчну готовость: вгодне є мати дома достаток 
фінанцій, одпоручене є мати холем дуплованый баджет вашых 
тыжденных денных накупів.

	 Приготовте сі гіґіенічны потребы: зубну кефку, зубну пасту, мыдло, 
шампон, тоалетный папірь, вложкы або тампоны на менштруацію, 
порошок на праня, мішкы на одпадкы, порошкы або ґелы на чіщіня.
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•	 Докладно сі умыйте рукы, тварь, волося, выполокайте очі, 
рот, вычістийте сі ніс ай вуха,

•	 	Оспырхуйте ся і перевболочте сі спіднє облечіня.
	 Стримуйте ся в середнїх містностях дому на приземлю або в 

сутеренї.
	 Заприйте і утїснийте облакы і дверї.
	 Выпнийте вентілацію і утїснийте вшыткы отворы. 
	 Слїдуйте інформації на офіціалных комунікачных каналах.
	 Приготовте ся на імпровізовану охрану (пліновы маскы...).
	 Приготовте сі евакуачну батожыну.
	 Забезпечте свої потравины і засобы воды перед можнов 

контамінаціёв в запертых вздухотїсных надобах.
	 Не конзумуйте нехранены потравины, овоцину і зеленину.
	 Накормийте і напойте домашнї звірята. Заприйте їх до 

транспортых боксів.
	 Чекайте на далшы інштрукції.
	 Евакуацію або опущіня будовы зробте аж на основі інштрукцій 

захранарїв або по офіціалнім выголошіню.

Униканя небезпечных біолоґічных 
плінів

	 Безодкладно опустьте огроженый простор. 
	 Решпектуйте інштрукції выданы оправненыма особами.
	 Вытворьте ізолованый простор, забраньте вентілації воздуху, 

простор реґуларно дезінфікуйте.
	 Слїдуйте інформації на офіціалных комунікачных каналах.
	 Дослїдно дотримуйте карантенны, гіґіенічны, протипандемічны і 

протиепідемічны опатрїня.
	 Не пийте воду з незнамых здроїв і вырворьте сі засобы, воду 

переварюйте або хемічно вычістийте.
	 Потравины і воду складуйте у затїсненых выдезінфікованых 

надобах.
	 Дотримуйте особну гіґіену і не дотуляйте ся підозривых предметів
	 При признаках хвороты такой контактуйте здравотницьку поміч.

Униканя небезпечных хемікалій
	 Безодкладно опустьте огроженый простор.
	 Сховайте ся в запертій містности.
	 Вытворьте ізолованый запертый простор.
	 Выпнийте вентілацію і кліматізацію.
	 Загасьте отвореный огень.
	 Выпнийте пліновы пецы, варічі...
	 Слїдуйте інформації на офіціалных комунікачных каналах.
	 Храньте сі очі і орґаны на дыханя.
	 Приправте сі евакуачну батожыну.
	 Телефонуйте лем в досправды невыгнутнім припадї.
	 Кедь не огрозите себе, поможте тым, котры то потребують.
	 Накормийте і напойте домашнї звірята, дайте їм воду і заприйте 

їх до транспортных боксів.
	 Будьте у покою і розважны, чекайте на далшы інштрукції.
	 Николи ся не ховайте до пивніць або теренных нерівностей.

Доправный карамбол споєный 
з униканём небезпечных течучіх 
хемікалій або плінів

	 Одставте авто так, абы сьте не блоковали цїлу поземну 
комунікацію.

	 Храньте свої орґаны на дыханя імпровізованов охранов.
	 Выпнийте мотор авта і скоро опустьте замореный простор, 

не приближуйте ся к гаварованому авту, з котрого уникать 
небезпечна текутина або плін.

	 Кедь не огрозите себе, дайте поміч тым, котры єй потребують.
	 Ознамте гаварію на чіслї тїснёвой лінкы 112.
	 Не дотуляйте ся небезпечных хемікалій ани контамінованых 

предметів.
	 Вычекайте на далшы інштрукції і решпектуйте їх.
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Терорістічный атак з поужытём выбушнин
	 В припадї, же ся атак реалізує в будові, де ся находите, 

	 без протягів і безпечно опустьте огроженый простор.
	 Контактуйте чісло 158 або 112, інакше збыточнї 

	 не телефонуйте.
	 Кедь не огрозите себе, дайте поміч тым, котры єй потребують.
	 Не поужывайте отвореный огень і не запинайте електричны варічі.
	 Храньте сі орґаны на дыханя.
	 Кедь є то можне, одставте главны приводы пліну і електрикы.

Неоправнене ужываня стрїлива
	 Кедь мате можность вывжыти уникову дорогу, утечте.
	 Возьмийте сі лем телефон і перепнийте го до тихого режіму.
	 Варуйте остатнїх перед вступом до небезпечной зоны.
	 Кедь не огрозите себе, дайте поміч тым, котры єй потребують.
	 Кедь не можете втечі, сховайте ся до безпеча, замкнийте дверї а 

ключ охабте в замцї дверей.
	 Не стримуйте ся близко облаків, сховайте ся за певны великы 

предметы.
	 В припадї безпосереднёго огрожіня боюйте. Як зборю поужыйте 

предметы у своїй околіцї: паліцю, ключі, канвіцю, ножик, пристрой 
на гашіня і под.

	 Кедь сьте мімо будовы, такой опустьте огрожене місто.

Дістали сьте підозривый балик?
	 Не отворяйте го і не трясьте ним.
	 Уложте го до іґелітового мішка або іншого вгодного 

	 обалу а потім опустьте і забезпечте містность.
	 Умыйте сі рукы водов і мыдлом.
	 Удалость голосьте на чісло лінкы 158 або 112.
	 Рядьте ся інштрукціями захранных орґанів.
	 Прислушный захранный орґан од вас возьме балик і одвезе го на 

овірїня обсягу.
	 Будьте у покою і розважны.

Кедь сьте свідком терорістічного атаку:
 	Такой опустьте огроженый простор.
 	Сховайте ся во вгодній будові і будьте у покою.
 	Контактуйте чісло 158 або 112, iнакше збыточнї не телефонуйте.
 	Решпектуйте інштрукції выданы оправненыма особами.
 	Кедь не огрозите себе, дайте поміч тым, котры єй потребують.
 	Слїдуйте інформації на офіціалных комунікачных каналах.
 	Не здїляйте образовы зазнамы на соціалных сїтях, можуть быти 

зневжыты.
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Актуалности, дотыкаючі ся охраны жывота і здравя почас
міморядных удалостей найдете на: www.minv.sk 

Слїдуйте інформації ай на соціалных сїтях резорту:
Facebook: Цівілна охрана & 112         Instagram: civilnaochrana

Актуаліты дотыкаючі ся метеоролоґічных і гідролоґічных 
выстраг найдете на: www.shmu.sk
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Aktuality týkajúce sa ochrany života a zdravia počas mimoriadnych 
udalostí nájdete na:
www.minv.sk

Dôležité odkazy

Aktuality týkajúce sa meteorologických a hydrologických výstrah 
nájdete na:
www.shmu.sk

Sledujte informácie aj na sociálnych sieťach rezortu.
Facebook: Civilná ochrana & 112      Instagram: civilnaochrana
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Важны одказы
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